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Matrices and Determinants

১। দদখোও দে, দবলজোড় ক্রলমর প্রলযেক লিউ প্রলযসোমে লনর্সোয়লকর মোন শূনে।
[জোলব-১০, ১২, ১৬, ১৮]

২। প্রমোর্ কর দে, বর্সোকোর মেোলিক্সলক একলি হোরলমলসয়োন মেোলিক্স এবং একলি
লিউ হোরলমলসয়োন মেোলিলক্সর দেোর্ফ রূলে প্রকোশ করো েোয়। [জোলব -২১]

৩। দদখোও দে প্রলযেক দজোড় ক্রলমর লিউ প্রলযসোমে লনর্সোয়লকর মোন একলি
েূর্সবর্সোকোর। [জোলব-১৩, ১৮]

৪। A এবং B অবেলযক্রম বর্সোকোর মেোলিক্স হল প্রমোর্ কর দে, (AB)−1 = B−1A−1

[জোলব-১১, ১৪, ১৬, ২০]
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৫।  েোে োলসর েদ্ধলযর সোহোলেে প্রমোর্ কর :

a2 + 1 ab ac bd
ba b2 + 1 bc bd
ca cb c2 + 1 cd
da bd dc d2 + 1

= a2 + b2 + c2 + d2 + 1 [জোলব-১০, ২২]

৬। প্রমোর্ কর : 

1 + a1 1 1 … . 1
1 1 + a2 1 … . 1
1 1 1 + a3 … . 1
… . … . … . … . … .
1 1 1 … . 1 + an

= a1a2………an ቀ1 +
1

a1
+
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৭। মেোলিক্স A =

1 3 −2 0 2 0
2 6 −5 −2 4 −3
8 0 5 10 0 15
2 6 0 8 4 18

এর র‌েোংক লনর্সয় কর।

[জোলব-১৩, ২১]

৮। লনলের মেোলিক্সলির ইচো ন আকোলর লনর্সয় কর। [জোলব-১৮, ২২]

A =
1 −3 2
−2 2 0
−6 9 −3
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৯। লনলের মেোলিক্সলির র‌েোংক লনর্সয় কর। [জোলব-১১, ১৫, ২০]

2 2 −1 0 1
−1 −1 2 −3 1
1 1 −2 0 −1
0 0 1 1 1

১০। প্রমোর্ কর দে, বর্সোকোর মেোলিক্সলক একলি হোরলমলসয়োন এবং একলি
লিউ-হোরলমলসয়োন মেোলিলক্সর দেোর্ফ রূলে প্রকোশ করো েোয়। [জোলব -২১]
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Vectors in 𝛁𝐧 and 𝕽𝐧

১। প্রমোর্ কর দে, | u. v ∣ β‖u‖‖v‖, ∀u, v ∈ Pn [জোলব- ১০]
অথবো, কলস দসোহোলেসের অসমযোলি বর্সনো ও প্রমোর্ কর। [জোলব- ১৭, ১৯, ২২]

২। প্রমোর্ কর দে, u + v β ‖u‖ + ‖v‖, ∀u, v ∈ Pn [জোলব- ১০, ১৬, ১৮, ২১]
অথবো, লমনকওয়োলির অসমযোলি বর্সনো ও প্রমোর্ কর।
অথবো, ইউলিডীয় জর্লয লিভুলজর অসমযো উেেোদে বর্সনো ও প্রমোর্ কর। [ জোলব- ২৩]

৩। মলন কলর, u = (3 − 7i, 2i, −1 + i) এবং v = (4 − i, 11 + 2i, 8 − 3i); 
যখন u. v ও ‖u − v‖ এর মোন লনর্সয় কর। [জোলব-১৫]
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৪। u = (2 − 5i, 3i, −1 + i), v = (4 − i, 8 + 2i, 7 − 3i) হল 
u. v এবং ‖u − v‖ লনর্সয় কর। [জোলব-১১, ১৯]

৫। ধলর, u = (1 + i, 2 − i) এবং v = (3 − 2i, 4 + i) যলব প্রমোর্
কর দে, u ⋅ v = v ⋅ u এবং d(u, v) = d(v, u) [জোলব- ১৬,২২]

৬। েলদ, u = (i, 1 − i, i − 3) এবং v = (2,3 + i, −i) হয় যলব
d(u, v), u ⋅ v এবং ‖v − u‖ এর মোন লনর্সয় কর। [জোলব- ১৮]
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System of Linear Equations

১। লনলের একঘোযলবলশষ্ট সমীকরর্ দজোলির সমোধোন কর। [জোলব- ১৩, ২২]

ൡ
x1 + 2x2 = 1
−x1 + x2 = 0
2x1 + 4x2 = 3

২। λ এবং μ এর এরূে মোন লনর্সয় কর েোহোর জনে লনম্মল লখয সমীকরর্
দজোলির (i) সমোধোন নো থোলক (ii) একোলধক সমোধোন থোলক (iii) একক
সমোধোন থোলক। [জোলব- ১১, ১৯]

ቑ

x + y + z = 6
x + 2y + 3z = 10
x + 2y + λz = μ
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৩। λ ও μ এর উের এরূে শযস লনর্সয় কর দেন লনেল লখয সর 
সমীকরর্মো োর (i) একলি অননে সমোধোন থোলক (ii) একোলধক সমোধোন থোলক
(iii) আলদৌ দকোলনো সমোধোন থোলক নো। [জোলব-১১, ১৪, ১৫, ১৬, ১৭]

2x + 3y + z = 5,3x − y + λz = 2, x + 7y − 6z = μ

৪। k-এর এরূে মোন লনর্সয় কর, েোর জনে লনেল লখয একঘোয লবলশষ্ট সমীকরর্
দজোলির (i) সমোধোন নো থোলক (ii) একোলধক সমোধোন থোলক (iii) অননে সমোধোন
থোলক। [জোলব- ১৪, ২০]

ቐ

x + y + kz = 2
3x + 4y + 2z = k
2x + 3y − z = 1
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৫। λx + y + z = 1, x + λy + z = 1, x + y + λz = 1 সমীকরর্মো োর
জনে λ এর মোন লনর্সয় কর, েোলয সমীকরর্ মো োর (i) অননে সমোধোন
লবদেমোন থোলক। (ii) দকোলনো সমোধোন লবদেমোন নো থোলক। (iii) একোলধক
সমোধোন লবদেমোন থোলক। [জোলব- ১০, ১৩, ২২]

৬। λ এর এরূে মোন লনর্সয় কর েোর জনে লনেল লখয একঘোযলবলশষ্ট সমীকরর্
দজোলির (i) সমোধোন দনই, (ii) একোলধক সমোধোন থোলক, (iii) একক সমোধোন
থোলক। [জোলব- ২১]

x + y − z = 1

2x + 3y + λz = 3}

x+λy+3z=2
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Vector Spaces

১। েলদ V(F) দভক্টরজর্য হয়, যলব দদখোও দে, (i) ∀K ∈ F এবং 0 ∈ V ⇒

K0 = 0 [ K = কোপ্পো] [ জোলব- ১২, ১৯]

২। েলদ দভক্টর জর্য V(F) এর দুলি উেজর্য S এবং T হয় যলব দদখোও দে
S ∩ T এবং V(F) এর উেজর্য হলব। [ লডলি েোস- ১১, ১৫, ২০, ২২]

৩। E মেোলিক্সলক A, B, C মেোলিলক্সর দেোর্োশ্রয়ী সমোলবশরূলে প্রকোশ কর দেখোলন,

E =
2 1
−1 −2

, A =
1 1
−1 0

, B =
1 1
0 −1

, C =
1 −1
0 0

[জোলব- ১১, ১৮]
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৪। েলদ u, v, w দভক্টরিয় দেোর্োশ্রয়ী অলনভসরশী হয় যলব দদখোও দে,
u + v − 3w, u + 3v − w এবং v + w (দভক্টরিয় দেোর্োশ্রয়ী লনভসরশী )
[জোলব-১০, ১৪, ২২]

৫। (3,9,−4,−2) দভক্টরলিলক (1, −2,0,3), (2,3, −1,0) এবং (2,−1,2,1)
দভক্টরগুল র দেোর্োশ্রয়ী সমোলবশরূলে প্রকোশ করো েোয় লকনো লনধসোরর্ কর।
[জোলব-১০, ১৬, ২১]

৬। দদখোও দে, v1 = (1,1,2), v2 = (1,0,1) এবং v3 = (2,1,3) দভক্টরিয় P3

এর দেোর্োশ্রয়ী লনভসরশী । [জোলব- ১৫, ২০]
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৭। েলদ দকোলনো সসীম বো ডোইলমশন উেেোদে বর্সনো ও প্রমোর্ কর। মোিোর দভক্টর
জর্য V(F) এর U ও W দুলি উেজর্য হয়, দদখোও দে, dim (U +W) =

dimU + dimW− dim(U ∩W) [জোলব-১০, ১২, ১৪, ১৭, ২০, ২২]

৮। U = {(a, b, c, d): b + c + d = 0},W = {(a, b, c, d): a + b = 0, c =

2 d} হল R4 এর দুলি উেজর্য (i) U (ii) W (iii) U ∩W (iv) U +W এর
লভলি ও মোিো লনর্সয় কর। [জোলব- ১৫, ২০]

৯। েলদ 𝛻5-এর দুলি উেজর্য u এবং w েথোক্রলম {(1,3, −3,−1,−4),

(1,4, −1,−2,−2), (2,9,0,−5,−2)} এবং {(1,6, − 2,3),

(2,8, −1,−6,−5), (1,3, −1,−5,−6)} দ্বোরো সৃলজয হয়, যলব (u + w)

এবং (u n w)-এর মোিো লনর্সয় কর। [জোলব- ১৩, ১৯, ২১]
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১০। লনেল লখয দভক্টলরর দসিগুল ো দেোর্োশ্রয়ী লনভসরশী লক-নো েোচোই কর।
{(1,2,3), (2,0, −1), (7,6,−11)} ⊂ V3(𝛻) [জোলব- ১৭, ২১]

১১। {(1,−2,5,−3), (2,3,1, −4), (3,8,−3,−5)} দসিলিলক বলধসয কলর
𝛻4 এর একলি লভলিলয েলরর্য কর। [জোলব- ২১]

১২। v1, v2, v3 দভক্টরসমূহ দেোর্োশ্রয়ী অলনভসরশী হল দদখোও দে, v1 +

v2 − 2v3, v1 − v2 − v3, v1 + v3 দভক্টরসমূহও দেোর্োশ্রয়ী অলনভসরশী হলব।
[জোলব- ১৯, ২১]



https://pimathclub.com

Pi Math Club

Important Questions :

১৩। (3,9, −4,−2) দভক্টরলিলক (1,−2,0,3), (2,3,−1,0) এবং
(2,−1,2,1) দভক্টরগুল োর দেোর্োশ্রয়ী সমোলবশরূলে প্রকোশ কর।
[জোলব- ২১]

১৪। েলদ 𝛻5 এর দুলি উেজর্ৎ U এবং W েথোক্রলম, 
{(1,3, −3,−1,−4), (1,4, −1,−2,−2), (2,9,0,−5,−2)} এবং
{(1,6,2,−2, 3), (2,8, −1,−6,−5), (1,3,−1,−5,−6)} দ্বোরো
সৃলজয হয়, যলব (U +W) এবং (U ∩W) এর মোিো লনর্সয় কর।
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Linear Transformation

১। মলন কলর, T: V(F) → U(F) একলি দেোর্োশ্রয়ী রূেোন্তর। যোহল Im(T), V(F)

এর একলি উেজর্য হলব। [জোলব- ১৬, ১৯]

২। মলন কলর, T: V(F) → U(F) একলি দেোর্োশ্রয়ী রূেোন্তর। যোহল Ker(T), V(F)

এর একলি উেজর্য হলব। [জোলব- ১০, ১৩, ১৬, ১৮, ২২]

৩। মলন কলর V(F) একলি সসীম মোিোর দভক্টর এবং T : V(F) → U(F) একলি
দেোর্োশ্রয়ী রূেোন্তর। যো হল দদখোও দে, dim(ImT) + dim (ker T) = dim V(F). 
[জোলব- ১৫, ২২]
অথবো, প্রমোর্ কর দে, র‌েোংক (T) + শূনেত্ব (T) = n, দেখোলন n হল ো দভক্টর জর্য V 
এর মোিো। [জোলব- ১৩, ১৯]
অথবো, মোিো উেেোদে বর্সনো ও প্রমোর্ কর।
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৪। T: 𝛻5 → 𝛻4 দেোর্োশ্রয়ী রূেোন্তর লনলের মেোলিক্স দ্বোরো বলর্সয হল ker T এর
লভলি লনর্সয় কর।

2 2 −1 0 1
−1 −1 2 −3 1
1 1 −2 0 −1
0 0 1 1 1

[জোলব- ১১, ১৮]

৫। দদখোও দে, T: V3 → V2, দেখোলন T(x, y, z) = (x + y − z, 2x − y + 2z)

একলি দেোর্োশ্রয়ী রূেোন্তর। lmT এবং kerT এর একলি কলর লভলি এবং মোিো
লনর্সয় কর। [জোলব- ১০, ১৩, ১৯]
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৬। A মেোলিক্স সোলর জর্য, ক োম জর্য এবং শূনে জর্লযর লভলি লনর্সয় কর।
[জোলব- ১৫, ২০]

A =

2 2 −1 0 1
−1 −1 2 −3 1
1 1 −2 0 −1
0 0 1 1 1

৭। {(1,1,1), (1,1,0), (1,0,0)} লভলির সোলেলে T: 𝛻3 → 𝛻3 দেোর্োশ্রয়ী
অেোলরিলরর মেোলিক্স রূেোয়ন কর েো T(x, y, z) = (x + 2y - z, y + z, x + y -
2z) দ্বোরো সংজ্ঞোলয়য। [জোলব- ১০, ১২, ২২]
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৮। েলদ T: 𝛻3 → 𝛻2 একলি দেোর্োশ্রয়ী রূেোন্তর হয় এবং T(x, y, z) = (2x + y −

z, 3x − 2y + 4z) দ্বোরো সংজ্ঞোলয়য হয় যলব 𝛻3 ও 𝛻2 এর লনেল লখয লভলির
দপ্রলেলয T এর মেোলিক্স লনর্সয় কর। f1 = (1,1,1), f2 = (1,1,0), f3 = (1,0,0)

এবং {g1 = (1,3), }g2 = (1,4) [জোলব- ১২, ১৮]

৯। মলন কর, T: 𝛻2 → 𝛻3 একলি দেোর্োশ্রয়ী সংঘিক েো লনেরূলে সংজ্ঞোলয়য।
(2x + y, x − y, z)𝛻3 এর আদশস লভলির সোলেলে T এর মেোলিক্স রূেোয়ন কর।
[জোলব- ১৩, ২০]



https://pimathclub.com

Pi Math Club

Important Questions :

১০। একলি দেোর্োশ্রয়ী রূেোন্তর T: 𝛻3 → 𝛻4 লনর্সয় কর েোর প্রলযচ্ছলব
{(1,2,0,−4), (2,0, −1,−3)} দভক্টর দসি দ্বোরো সৃলজয। [জোলব-১০, ১৪]

১১। ধলর, T: 𝛻3 → 𝛻3 একলি দেোর্োশ্রয়ী রূেোন্তর : দেখোলন T(x, y, z) =

(x + 2y − z, y + z, x + y − 2z); ImT এবং Ker T লনর্সয় কর। [জোলব-
২১]
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Eigenvalues and Eigenvectors

১। (দকইল হেোলমল্টন উেেোদে) প্রমোর্ কর প্রলযেক বর্সোকোর মেোলিক্স যোর স্বভোবী
সমীকরর্লক লসদ্ধ কলর। [জোলব- ১১, ১৪, ১৬, ২০]

২। F লফলে A =
8 2 −2
3 3 −1
24 8 −6

মেোলিক্সলির সমস্ত আইলর্ন মোন ও সংলিষ্ট

আইলর্ন দভক্টর লনর্সয় কর। [জোলব-১৪, ২০] 

৩। R লফলে, A =
1 −3 3
3 −5 3
6 −6 4

মেোলিক্সলির আইলর্ন মোন ও সংলিষ্ট আইলর্ন

দভক্টর লনর্সয় কর। আলরো লবেরীয দেোর্ে একলি মেোলিক্স P লনর্সয় কর েোহোলয
P−1AP কর্স মেোলিক্স হয়। [জোলব- ১০, ১৩, ২২]
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৪। A =
1 2
−1 1

মেোলিক্সলির জনে দকইল হেোলমল্টন উেেোলদের সযেযো

েোচোই কর। [জোলব- ২১]

৫। A =
1 1 2
0 2 2
−1 1 3

মেোলিক্সলির সক আইলর্ন মোন ও সংলিষ্ট আইলর্ন

দভক্টরসমূহ লনর্সয় কর। [জোলব- ১৮, ১৯, ২১]
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৬। A =
2 1 −1
3 1 0
1 0 2

মেলিক্সলির জনে কেোল হেোলমল্টলনর উেেোদেলির

সযেযো েোচোই কর। [জোলব- ১৪, ২২]

৭। A =
1 1 2
0 2 2
−1 1 3

মেোলিক্সলির সক আইলর্ন মোন ও সংলিষ্ট আইলর্ন

দভক্টরসমূহ লনর্সয় কর। [জোলব- ২১]
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